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· Стремиться найти истину - заслуга, если даже на этом пути  и блуждаешь.

Г. К. Лихтенберг
.
Политическая экономия идет по трудному и тернистому пути развития. Трудности на этом пути возникают,  в основном,  в связи с особенностью этой науки, в которой, как свидетельствует ее название, пересекаются интересы политики и науки. Развитие любой науки неизбежно связано с борьбой идей,  в результате которой познается истина.  Но в точных и естественных  науках  эта  борьба идет  внутри,  а политическая экономия, как и другие общественные науки, оказалась под колоссальным влиянием  извне. Ученые здесь не выдержали давления, и предоставили политикам возможность  превратить политическую экономию в оружие своей борьбы. В результате наука встала на путь извращения истин,  потеряла объективность  и  деградировала.

Как и все науки, политэкономия подчиняется закономерностям, установленным философией для процесса познания. Одна из таких закономерностей требует постоянного совершенствования парадигмы науки, т.е. совокупности гипотез, признанной большинством ученых. Процесс эволюции в науке изредка прерывается резкими скачками в развитии, связанными с заменой устаревшей парадигмы, пришедшей в противоречие с какими-то новыми для науки фактами,  более совершенной новой парадигмой. Указанный принцип смены парадигм чрезвычайно важен для нормального развития науки, способствует ее омоложению. 
 Но производить такую замену возможно  лишь  после того, как появится новая парадигма, справедливость и преимущество ко​торой станет очевидной для всех представителей науки.  До этого момента старая  парадигма должна сохраняться с тем, чтобы выполнять функцию защиты науки от засорения непродуман​ными гипотезами и идеями. С этой точки зрения любые ошибки и заблуждения первооткрывателей в науке не следует осуждать. Вместе с тем только самая жесткая критика всех новых идей позволяет защитить существующую парадигму от неправомерной подмены ошибочными и ложными теориями. 

При отсутствии парадигмы все критерии истинности утрачивают силу. Ложные теории получают право на существование, не подвергаясь критике. Развитие науки останавливается. Она стареет, деградирует в то время, как прогресс познания требует от нее постоянного совершенствования.

Парадигма политической экономии - теория стоимости - была отвергнута в то время, когда она находилась на этапе становления и не имела внутренних противоречий. Она оказалась отвергнутой без всяких оснований и без замены ее новой парадигмой. Этим был нарушен основной принцип развития науки.

 Это предопределило деградацию науки. В результате политическая экономия подверглась вульгаризации, как в этой науке принято называть процесс деградации. Вульгаризация, связанная с отказом на века (!!!) от уже постигнутых истин, так глубоко поразила эту науку, что положение не может быть поправлено какими-либо уточнениями и совершенствованием. 

Никаких новых теорий, способных заменить парадигму политэкономии, ни в СССР, ни на Западе не было создано. Общество вынуждено мириться с отсутствием всякой экономической теории, поскольку наука без теории, по сути, стала лженаукой, шарлатанством. В экономическом анализе, в управлении народным хозяйством допускаются грубые ошибки.

При отсутствии экономической теории становится невозможным профессиональное управление народным хозяйством и возникает необходимость использования метода “проб и ошибок”. В развитых странах указанный метод применяется с должной осторожностью, что позволяет им сохранять небольшие, но стабильные темпы расширенного воспроизводства. А в России метод “проб и ошибок” преобразован в крупномасштабные экономические эксперименты, которые неизбежно  приводят к результатам типа “хотели, как лучше, а получилось, как всегда”. 

В последнее время стало модным критиковать  Маркса  и  обвинять его во всех бедах нашей экономики. Все шире распространяется мнение об ошибочности теории стоимости,  о  ее  неприменимости  в  экономической практике и т.д.  Между тем, если смотреть правде в глаза, теория стоимости никогда и нигде не применялась. Руководители бывшего СССР, на словах провозглашавшие свою верность марксизму, на деле полностью выхолостили политическую экономию. Ученых, пытавшихся развивать теорию стоимости, преследовали, цепляя им ярлык “рыночника”.

После развала СССР у власти в постсоветских государствах оказались те же люди, но теперь они открыто стали противниками марксизма, обвиняя его в тех экономических бедах страны, причиной которых было лишь их собственное невежество. Теория стоимости по-прежнему осталась под запретом. Теперь те, кто пытается ее развивать, удостаиваются ярлыка “антирыночника”.

Построение капитализма начато с наивной верой,  будто рыночные  механизмы автоматически приведут к оздоровлению экономики. Между тем современное крайне сложное народное хозяйство нуждается  в  грамотном  управлении, которое невозможно  без  использования теории.  Пренебрежение к теории заводит постсоветские государства все глубже и глубже в пучину кризиса.

Все это говорит о необходимости полной замены существующей экономической науки, новой наукой, отвечающей современным требованиям и дополненной приклад​ными разделами  с  учетом потребностей народного хозяйства. Требуется воссоздание экономической науки от той точки, с которой началась ее вульгаризация, т.е. с признания "Капитала" Маркса парадигмой политэкономии. Но этому препятствует тот факт, что прежняя парадигма науки была создана полтора века назад и не соответствует современным  требованиям к науке. К настоящему моменту она ус​тарела настолько, что не может быть механически возвращена на свое место. 

Первоначально цель настоящего сочинения состояла всего лишь в попытке преодолеть это препятствие и обновить прежнюю парадигму путем перевода “Капитала” том за томом на современный научный язык. Но логика исследования и системный подход к изложению теории привели к значительному расширению этого замысла. Окончательной целью работы стало создание нового варианта политической экономии, за основу которого принята классическая  теория  стоимости. Использование такой основы позволяет  восстановить преемственность в науке, которая была нарушена при отказе от классической экономической теории. 

Политическая экономия должна не только стать объективной наукой, независимой от  политического давления, а, напротив, стать наукой для политиков, знание которой обеспечивает профессионализм последних. Она должна соответствовать современным требованиям к науке, которые определяются общим уровнем развития знаний. Совокупность ее теорий должна быть математически строгой, т.е. подчиняться законам математики и логики, быть внутренне непротиворечивой. Общество должно получить возможность с открытыми глазами выбирать магистраль своего развития, преодолевая любые препятствия.

1. Критика политической экономии. 

·  Источником, порождающим  наибольшее  число  общественных    бедствий, является невежество.

К. Гельвеций
. 

1.1. Теория стоимости – апогей предшествовавшего развития.

Предметом изучения в первой части сочинения стало положение внутри самой науки, история ее заблуждений. Вместо обзора литературы здесь представлена критика современных экономических теорий.

Экономическая наука с момента своего возникновения носила прикладной характер и имела практические цели. Ее предметом было реальное народное хозяйство и его элементы, представляющие результат деятельности человека.

Парадигма экономической науки была сформирована в трудах А. Смита и Д. Рикардо, ставших классиками политической экономии. 

Высшей ступенью классической политической экономии стал «Капитал» К. Маркса. Маркс внес настолько существенный вклад в разви​тие политической экономии,  что не признать этот  вклад  оказалось невозмож​ным. Однако Маркс не обладал знанием абсолютной истины, а был всего лишь человеком своей эпохи, имеющим право ошибаться. 

В отличие  от всех своих предшественников,  Маркс не ставил перед собой целей по решению  каких-либо  практических  народнохозяйственных задач. Его  единственной  целью  было  доказательство эксплуататорской сущности капитализма и обоснование необходимости и неизбежности замены капиталистического строя социалистическим. На этом акцентировалась его критика непоследовательности Смита и Рикардо,  его теория  прибавочной стоимости, теория средней прибыли и цены производства.

Своей цели Маркс достиг за счет множества мелких натяжек, сделавших сомнительным его основной вывод. Ограниченность цели лишила науку возможности применения в практике государственного управления: она не предусматривала необходимости исчисления используемых показателей. Его трактовку тео​рии стоимости следует воспринимать не как догму, т.е. абсолютную истину, что подразумевает понятие «марксизм», а как этап в развитии этой теории, соответствующий уровню зна​ний середины XIX века. С точки зрения современной логики его изложение  обладает рядом недостатков: расплывчаты определения основных понятий; толкование понятия «стоимость» приправлено мистикой (сравнение с фантомом, с вдовицей, которую "нельзя пощупать"). Кроме того, сделан ряд допущений, справедливых для описываемого им периода, но в настоящее время ставших неправомерными. Например: «В этой работе я везде предполагаю, ради упро​щения, что денежным товаром является золото»
 и «...Мы предполагаем здесь, что капиталист, производящий товары, продает их по их стоимости...»
. 

Следует отметить, что классическая теория стоимости осталась весьма далекой от совершенства. У нее отмечаются следующие недостатки:

· отсутствует математически четкая формулировка гипотезы теории;

· в нарушение принципов системного подхода  теория не рассматривает варианты, которые возникают при снятии использованных допущений;

· закон стоимости распространен на экономические процессы, хотя его действие ограничено условиями статики;

· теория стоимости распространена на сферу обращения, хотя ее гипотеза ограничена сферой общественного производства;

· практически все используемые до настоящего времени в политэкономии определения основных категорий и понятий не соответствуют современным требованиям логики к таким определениям;

· основные категории теории: объем производства, труд и стоимость, - не получили количественных характеристик, что сделало невозможным исчисление всех нужных экономической практике показателей.

Все эти недостатки являются вполне естественным несовершенством науки в период своего становления. В процессе нормального развития науки они, вне всякого сомнения, были бы постепенно устранены. Но вульгарная наука умудрилась сохранить их по сей день.

1.2. Гибель экономической науки.

Итак, роль Маркса в развитии экономической науки оказалась роковой. Он чрезмерно политизировал политэкономию и превратил ее в оружие классовой борьбы. Под влиянием политиков, ухватившихся за это оружие, парадигма экономической науки была отвергнута. Этот фактор особенно остро проявился в  XX веке, когда мир разделился на две системы:  капиталистическую и социалистическую. 

Буржуазные ученые восприняли экономическое учение Маркса, как враждебное защищаемой ими общественной системе, и набросились на него с самой яростной критикой, но опровергнуть не сумели  и поэтому попросту отбросили.

А в бывшем СССР, на словах боровшимся за марксизм, от нее отказались де-факто. В трактовке Маркса, не раскрывшего прикладных возможностей теории стоимости, эта теория не могла быть использована в практике социалистического строительства. Советские ученые не смогли преодолеть этот недостаток и отбросили теорию стоимости под предлогом, что она де написана для капитализма, а при социализме существуют непосредственно общественные отношения.

Еще более обострило путаницу  добавление суффикса «изм» к имени Маркса, превратившее его взгляды в догму и на полтораста лет затормозившее развитие экономической науки. 

Наука, утратив парадигму, погибла, а под ее именем уже полтора века существует вульгарная лженаука, ставшая служанкой политики. Лженаука восприняла все недостатки классической политэкономии как догмы и превратила их в пороки. 

Отличительными чертами лженауки являются догматизм и апологетика, многочисленные нарушения логики, диалектики и грубые математические ошибки. Отсутствие общепризнанного понятийного аппарата лишило лженауку единого языка.  В среде ученых возникло нечто подобное «вавилонскому столпотворению». Вместо парадигмы лженаука нагромоздила нелепую баррикаду из противоречивых догм и ложных концепций. Догмами здесь стали извращенно истолкованные положения классической политэкономии, а концепции утвердились в результате нарушения принципов науки, подмены доказательства истин своеобразным голосованием ученых. Концепции иногда критикуют за несостоятельность, но ни в коем случае не заменяют, поскольку каждая из них является неотъемлемой частью баррикады лженауки. А неприкосновенность баррикады обеспечивает соответствующее табу.

Господство лженауки сохраняется и сейчас, предопределяя беды нашей экономики. Общество вынуждено мириться с отсутствием экономической теории. В  экономическом анализе, в управлении народным хозяйством допускаются ошибки.

Надо отметить, что больше всего от отсутствия фундамента страдает сама экономическая наука. Эту науку можно сравнить с огромным сооружением, в  котором  работники,  строящие и благоустраивающие верхние этажи, не подозревают об отсутствии фундамента. Эти ученые не понимают, почему их разработки и предложения при внедрении в практику дают результаты, противоположные ожидаемым.  В то  же время  в науке возникла благоприятная среда для карьеристов. Чтобы  достичь  высоких степеней, нужно было лишь "держать нос по ветру". В результате деятельности таких "ученых" наука превращена в проститутку,  готовую дать политикам "научное обоснование" любой экономической авантюры. 

Наука в целом,  включая все ее прикладные направления, стала не просто бесплодной,  а даже вредоносной.  Ее вульгаризация отразилась на прикладных экономических науках и, соответственно, на практике народного хозяйства. 

Ее представители присвоили себе право критиковать всех и вся, а сами остаются вне какой-либо критики. Эта армия, созданная  КПСС по собственному образу и подобию, имеет иерархическую структуру и пронизывает все наше общество,  все  народное  хозяйство. Сохранение тайны об отсутствии фундамента у экономической науки обеспечивается тем, что ею владеют лишь несколько человек из высшей иерархии, а рядовые  работники искренне считают свое дело правым.

1.3. Угроза национальной безопасности. 

К сожалению, из-за своей невероятности, неправдоподобности потенциальная опасность лженауки слишком долго остается незамеченной, что позволило ей превратиться в реально действующий фактор огромной разрушительной силы. 

Под кризисом обычно подразумевают нечто преходящее. Кризиса в этом смысле у нас нет. В настоящее время буквально все системы российского общества испытывают нарастающую деградацию, которую прочно удерживают непрерывно воспроизводящиеся факторы. Такая тенденция, остающаяся, к сожалению, вне поля зрения органов государственного управления, наносит огромный ущерб национальной безопасности страны.

Отличительной чертой всех тысяч чиновников, рассредоточенных по кабинетам множества министерств, ведомств и учреждений федерального и региональных уровней, является поголовное невежество и полная неспособность выполнять свои функции. Каждый из них имеет какой-то небольшой рычажок и дергает его, искренне считая себя специалистом. 99% своего времени и энергии они тратят на бесплодные попытки согласовать свои действия. Экономика же остается неуправляемой...

Отсутствие экономической теории вызывает  объективную необходимость использования  метода  "проб и ошибок".  При осторожном использовании этот метод позволяет обеспечивать  прогресс  в  развитии народного  хозяйства.  Для этого требуется строго выдерживать схему:  принятие управленческого решения -  анализ  результатов - выявление ошибки - признание ошибки - исправление ошибки. Однако существующая практика управления страной отбросила звенья,  связанные с выявлением, признанием и исправлением ошибок. В результате ошибки в управленческих решениях не исправляются,  а продолжают оказывать негативное  воздействие  на  экономику,  превращаются в постоянно действующие отрицательные факторы. 

Особой нелепостью отличается принцип подбора кадров на высшие посты в структуре государственного управления. Хозяйственники, отличившиеся при руководстве крупным предприятием или объединением, становятся государственной номенклатурой. В результате в правительство страны  попадают чрезвычайно энергичные люди, абсолютно не знакомые со спецификой макроуровня экономики. Не подозревая, что на новом месте категорически недопустимо использовать прежний опыт, они рьяно берутся за дело. Их полное невежество, умноженное на некомпетентность подчиненного им аппарата чиновников, неизбежно ведет к негативным последствиям. Самые катастрофические результаты возникают в случаях, когда применяются лозунги типа: "Все старое плохо,  необходим крутой поворот (перестройка, радикальная реформа, переход от социализма к коммунизму, к капитализму)!". Реализация каждого такого лозунга требует коренной переработки множества нормативных документов,  изменений законодательно-правовой базы, переобучения работников всех сфер производства. Как правило, вся эта огромная работа осуществляется наспех, недостаточно  полно,  с множеством ошибок,  что приводит к хаосу и колоссальным экономическим потерям, ввергая народное хозяйство в тяжелейшие бедствия.

Никому, не имеющему специальной подготовки, не приходит мысль претендовать на должности капитана корабля или руководителя Центра управления полетами. А занять высшие посты в управлении крупной современной державой стремятся хозяйственники, генералы,  юристы, спортсмены, ученые, журналисты и кинорежиссеры, т.е. все за исключением подготовленных специалистов, для управления макроэкономикой.  Это, мягко выражаясь, наивные люди, искренне считающие себя политиками, предлагают программы из привлекательных лозунгов и обещаний. Население страны должно лишь поверить в способность каждого из них реализовать свою программу и «выбрать самого порядочного».  Поразительно, но каждый из этих «политиков» находит сверхнаивных граждан, которые оказывают ему свое доверие и поддержку. Пора бы так называемому электорату понять, что при благих намерениях, не подкрепленных профессионализмом, «все получится, как всегда».

Удивительно, но  экономика вопреки деятельности системы управления сохраняет свою жизнеспособность и даже способность к росту. Но при низких темпах роста отставание от развитых стран все более и более увеличивается. А именно этот показатель характеризует экономическую безопасность страны. 

2. Теория эквивалентного обмена.

· Логика и наука о количестве, создаваемые умом, поскольку он про​сто анализирует воспринимаемые им отношения, распростра​няют свою власть на самые вещи, потому что количественные от​ноше​ния суть одновременно законы вещей и ума.

В.И. Ленин
.

2.1. Проблема измерения. 

Каждая категория, используемая экономической наукой и практикой,  каждый факт,  явление  или  процесс должен  быть измерен и получить однозначную и объективную количественную оценку. Однако решение этой задачи наталкивается на серьезные затруднения. Так, количество потребительных стоимостей очень велико, и каждая из них имеет самостоятельную, не со​поставимую с другими, единицу измерения. Эти сложности вынудили челове​чество к применению денег в качестве всеобщего эквивалента, позволяющего осуществлять экономические операции  в хозяйственной практике. Экономическая практика при исчислении количества товаров использует цены этих товаров для перехода к единой единице измерения всех товаров. Однако для теории этот путь оказался неудовлетворительным, т.к. создал новую проблему, связанную с несовершенством системы цен. 

На формирование цен оказывают влияние многие факторы: конъюнктура рынка, количество и качество труда, качество и количество используемых природных ресурсов, технико-экономиче​ский уровень производства, применяемые на производстве нормативы, система и уровень оплаты труда,  экономическая политика государства и т.п. 

Это определило необходимость создать теоретическую основу обмена товаров на основе выбора одного фактора, образующего эту основу, при абстрагировании от всех других факторов. Такая теоретическая основа получила название «стоимость».

В истории экономической науки предпринимались попытки создать тео​рии на базе одного из следующих трех факторов: количество использованных природных ресурсов, количество вложенного капитала и количество вложен​ного труда.  (Известны и попытки создания «триединой формулы». Но эти попытки исключают  возможность однознач​ного исчисления стоимости и, соответственно, свидетельствуют лишь о неве​жестве их авторов.)  Гипотезы, основывающиеся на количестве природных ре​сурсов или вложенного капитала, достаточного развития не получили, зато тре​тья гипотеза, получившая название трудовой теории стоимости,  оказалась весьма плодотворной. Эта гипотеза утверждает, что основой цен товаров является их стоимость, которая в свою очередь определяется затратами труда на производство этих товаров. 

Однако все ученые, использовавшие эту гипотезу, совершили одну и ту же ошибку. Они упустили из виду,  что данная гипотеза является всего лишь рабо​чим инструментом теории, что факторы, от которых гипотеза позволила абстрагироваться, продолжают  действовать, а теория должна учитывать все факторы, существующие в реальной экономике. Чрезмерное преувеличение роли этой гипотезы, придание ей роли объективного экономического закона, действующего независимо от воли людей, привело науку к ужасающим ошиб​кам. 

2.2. Методология науки. 

Философские основы. В основу новой науки положена теория  стоимости, что обеспечило необходимую преемственность с классической политэкономией. В качестве философской основы использован диалектический материализм. Методологической основой стал метод восхождения от абстрактного к конкретному, усовершенствованный на основе системного подхода. Отвергнута синергетика, отрицаю​щая диалектику, как метод познания. Отвергнут агностицизм, поскольку новая наука исходит из принципа познаваемости любого экономического явления.

Результатом развития экономической теории должно стать последова​тельное вытеснение стохастического  подхода детерминированным. Как известно, стохастиче​ский подход порожден недостаточностью знаний  о факторах, определяющих ход экономических  процессов. Теория обязана преодолеть этот недостаток. В принципе это относится и к  применению  эконометрических  формул, получаемых эмпирически  при  применении метода "проб и ошибок".  В качестве основы экономических расчетов должны применяться точные формулы теории,  которые в частных случаях могут дополняться эмпирическими. По мере развития теории стоимости область  применения  эконометрики должна отступать на периферию экономической науки. 

Короче говоря, детерминированный ход экономического  развития  страны  является  не предпосылкой теории,  а должен стать результатом ее использования органами управления.

Расширение границ науки. В соответствии с классическим определением политической экономии
 эта наука имеет два предмета: производство и обмен материальных благ в чело​веческом обществе. Однако на современном этапе общественного развития возникла еще одна специфическая общественная функция - управление макроэкономикой, - для выполнения которой политическая экономия обязана создать теоретическую основу. Более того, прилагательное "политическая" в названии науки подсказывает, что ее основным предметом являются общественные отношения. Все это требует уточнения определения современной политэкономии следующим образом:

Политическая экономия - это наука, основным предметом которой являются  общественные отношения, а целью - создание теоретических основ для управления производством и обменом материальных благ в чело​веческом обществе. 

Итак, в предлагаемом варианте политэкономия имеет четыре объекта изучения (производство материальных благ, обмен материальных благ, общественные отношения и управление производством), причем каждый из этих объектов настолько специфичен, что требует создания отдельной теории. Лишь совокупность четырех теорий составит политическую экономию, как единое целое.

Аксиоматическая система теорий. Каждая теория имеет свой предмет изучения и свою цель. При этом она представляет собой открытую непротиворечивую логическую  систему, отвечающую современным требованиям научного изложения. Теория обязана давать однозначные и объек​тивные количественные оценки любым экономическим фактам,  явлениям,  к которым могут привести те или иные  управленческие решения и,  соответст​венно,  избегать управленческих ошибок. 

Указанным целям соответствует аксиоматическая система построения науки, которая и была принята при построении новой политической экономии. В соответствии с этим, каждая из четырех теорий построена следующим образом: 

· создан понятийный аппарат,  в котором каждому понятию дано  однозначное определение в соответствии с требованиями логики;

· создан математический аппарат теории, который способствует ее изложению и использованию, при этом каждое понятие изображается математическим символом и имеет размерность;

· в качестве основы каждой теории принята гипотеза, выраженная в форме системы определений, аксиом и допущений;

· вторичные математические зависимости между понятиями, получаемые в результате вывода их из существующей системы аксиом, целесообразно называть положениями;

· по мере развития теории  она  дополняется  новыми  аксиомами, которые тщательно  проверяются на непротиворечивость с ранее установленными аксиомами.

Итак, по форме изложения каждая теория представляет собой аксиоматическую систему,  элементами которой являются следующие понятия.

Допущение - суждение, ограничивающее область применения тех или иных теоретических рассуждений.

В современной науке не уделяется достаточного внимания допущениям, а между тем их значение огромно. 

Допущения являются основным инструментом метода восхождения от абстрактного к конкретному, т.к. позволяют сложную задачу заменить последовательным решением ряда более простых задач. Они позволяют рассматривать лишь какую-то одну сторону предмета или явления и достичь точности изучения этой стороны, абстрагируясь от необходимости всестороннего рассмотрения предмета. Но для обеспечения полноты теории все вопросы, рассмотренные с использованием допущений, должны быть в дальнейшем рассмотрены при снятии допущений. Последовательное снятие допущений все полнее и подробнее освещает этот предмет. 

Это означает, что в процессе развития теории система допущений не остается постоянной. На каждом шаге восхождения от абстрактного к конкретному снимаются некоторые из установленных ранее допущений и вводятся новые. Этот процесс предполагает, что каждое допущение существующее допущение должно быть снято, но, поскольку процесс введения новых допущений столь же непрерывен, вершина науки остается недостижимой. 

Гипотеза - научная идея, истинность которой проверяется в процессе применения теории, созданной на ее базе. 

Практиче​ская значимость любой теории определяется истинностью гипотезы, положенной в ее основание. Именно поэтому в предлагаемой теории значительный акцент сде​лан на формулировке и обосновании гипотез. Развитие теории происходит в результате конкретизации гипотезы в форме определений,  аксиом и вторичных положений.

Определение - суждение, в котором содержится логически точное определение экономической категории. Принимается априорно и используется в теории наравне с аксиомами.

Совокупность определений составляет понятийный аппарат теории - ее фундамент. Он должен отвечать требованиям формальной логики. Неточности определений в процессе построе​ния теории вырастают до гигантских просчетов, которые ведут не только к непрочности здания науки, но и к  экономическим катастрофам, затрагивающим все народное хозяйство, все общество.

Аксиома - принимаемое без доказательства утверждение, которое указывает на связь между экономическими категориями, конкретизирует гипотезу. 

Как правило, аксиомы представляют собой чисто теоретические суждения, абстракции, создаваемые с це​лью упростить связи между изучаемыми явлениями и факторами, влияющими на эти явления. Открытость теории допускает введение новых аксиом   с целью решения каких-либо новых групп задач, возникающих в экономике. 

Основным условием обес​печения непротиворечивости теории является требование,  чтобы каждая вновь вводимая аксиома не противоречила ранее введенным и не приводила к появ​лению противоречий в системе.

Математический аппарат - совокупность символов, обозначающих экономические категории, единиц измерения этих категорий и формул, выражающих взаимосвязь между категориями, определенную аксиомами и положениями.

На основе аксиом и определений категорий с помощью математического аппарата выводятся производные зависимости. 

Положение – вторичное суждение, которое по законам логики и математики выводится из ранее установленных определений и аксиом.

В предлагаемой системе отсутствуют суждения, называемые экономическими законами. Это связано с тем, что большинство вторичных суждений представляет теоретические выводы о ха​рактере реальной экономической действительности. Они объективны и должны учитываться  экономической практикой, прежде всего практикой управления народным хозяйством. Но они отличаются от законов природы, действующих с необходимостью, не зависящей от воли людей. Поэтому в настоящей работе для наименования указанных зависимостей термин «закон» не применяется, а используется термин «положение». Положения характеризуют нормально развивающуюся экономику. Они, как правило, нарушаются при непрофессиональном управлении народным хозяйством. Подобные нарушения вызывают в экономике негативные явления. 

Использование термина "положение" исключает также путаницу теоретических суждений с правовыми законами, устанавливаемыми государством.

2.3. Характеристики категорий и понятий.

Как известно, свое исследование экономики капитализма Маркс начал с таких категорий, как потребительная стоимость, товар и формы стоимости. Анализ этих категорий привел его к рассмотрению более конкретных понятий, в частности, денег.

В отличие от этого в предлагаемой теории исходными категориями стали редуцированный труд, потребительная стоимость, деньги и денежная стоимость. Этим категориям даны определения, удовлетворяющие требованиям логики. Выбор новых исходных категорий позволил исключить анализ форм стоимости, затрудняющий восприятие теории. При этом товар стал более конкретным понятием, выводимым из исходных категорий.

Исходные категории служат основой для создания всего множества понятий, используемых экономической наукой. Способы создания понятий позволяют создать их классификацию.

Количественная характеристика экономического показателя – результат измерения или расчета

Структурная характеристика экономического показателя - относительная величина, указывающая какую долю в общей величине показателя занимает та или иная его структурная часть.
Структурные характеристики являются весьма важным объектом для анализа,  т.к. в ряде случаев они становятся факторами, определяющими ход многих экономических процессов. Поэтому их следует использовать в качестве рычагов управления экономикой. 

Структурная характеристика понятия «А» по отношению к понятию «Б», являющемуся структурной частью понятия «А», строится по следующей схеме: 

СХА = Б / А                                        

Структурные характеристики понятий являются относительными числами, т.к. числитель и знаменатель в формуле имеют одну и ту же размерность. Их величина не может превышать единицу.    

Качественная характеристика понятия - отношение количественной характеристики какого-то вспомогательного показателя к соответствующей количественной характеристике понятия, для которого дается качественная характеристика. 

Качественная характеристика понятия «А» по отношению к понятию «Б» строится по следующей схеме: 

КХА = Б / А

По схеме качественной характеристики строятся формулы для исчисления таких показателей, как стоимость товара, его цена, производительность труда, фондовооруженность труда, заработная плата, покупательная способность денег и др.

Характеристика уровня - показатель, который исчисляется путем деления фактического значения качественной характеристики понятия на эталонное значение этой качественной характеристики. 

Характеристика уровня всегда является относительным числом, т.е. не имеет размерности. На основе сравнения с эталонами создаются, в частности, такие показатели, как уровень производительности труда, уровень оплаты труда, эффективность производства, технический уровень средств производства и др. 

Однако для исчисления всех указанных характеристик необходимо предварительное исчисление количественных характеристик основных категорий: редуцированного труда и стоимости товара. Гипотеза статики формулируется с целью обеспечить возможность такого исчисления.

2.4. Гипотеза статики.

Гипотеза статики основывается на следующих допущениях:

· В сфере общественного производства реализация товаров предприятиями осуществляется на основе эквивалентного обмена, т.е. по стоимости товаров. 

· Величина стоимости товаров не зависит от факторов, связанных с конъюнктурой рынка.

· Стоимость товаров исчисляется для статических промежутков времени, в течение которых количественные и качественные характеристики всех экономических показателей условно принимаются неизменными.

· Величина стоимости товаров не зависит от количества капитала и природных ресурсов, использованных в производстве этих товаров. 

Гипотеза статики состоит из совокупности следующих аксиом:

 1. Все экономические показатели, т.е. количественные, качественные и структурные характеристики понятий, на всех уровнях экономики определяются однозначно;

 2. В сфере товарного производства в целом затраты редуцированного труда равны затратам конкретного труда:

( ТРj = ( ТКj
 3. Качественная характеристика редуцированного труда - его производительность [ПТР], - является показателем, единым для всей системы общественного производства, и исчисляется как отношение национального дохода страны к общей численности трудящихся, участвовавших в создании этого дохода: 

ПТР = НД /  ТРнх
4. Вторая качественная характеристика редуцированного труда - оплата единицы такого труда [nЗП], - является нормой, единой для всей системы общественного производства, и исчисляется как отношение суммы заработной платы в составе национального дохода страны к общей численности трудящихся, участвовавших в создании этого дохода;

nЗП =  ЗПнх  /  ТРнх       
5. Стоимость единицы товара [wi] является коэффициентом для пересчета количества товара,  исчисленного в натуральных единицах измерения [Mi], в стоимость товара [Wi], исчисляемую в денежных единицах. 

Wi = wi * Mi                     
 6. Стоимость единицы товара может быть представлена в виде суммы трех слагаемых:

w = c + v + m

где w     - стоимость единицы товара;

         c     - материальные затраты или «прошлый труд»;

         v     - затраты на оплату труда или «живой труд»;

         m     - прибавочная стоимость или «прибавочный труд»;

         c + v - издержки производства или себестоимость;

         v + m - вновь созданная стоимость.

7. Вновь созданная стоимость прямо пропорциональна количеству редуцированного труда, затраченного на создание этой стоимости; при этом коэффициентом пропорциональности служит производительность редуцированного труда

М i * (v + m) i = ТР i * ПТР                                                     

8. Доля заработной платы во вновь созданной стоимости  [nv] является структурной характеристика вновь созданной стоимости, единой для всей системы общественного производства, и исчисляется отношением величины заработной платы, потраченной на производство национального дохода, к величине национального дохода:

nv =  ЗПНД / НД                          

 9. Норма прибавочной стоимости, единая для всей системы общественного производства, исчисляется по формуле:

nm  = 1 - nv
 10. Для системы общественного производства в целом сумма цен всех товаров равна сумме их стоимостей:

( (М i,j * ц i,j ) =  ( Wi,j,                          

 11. Индивидуальная стоимость единицы товара [iwi,j] определяется формулой:

iwi,j = iv i,j / nv + c i,j                             

12. В чистой отрасли стоимость всей массы какого-либо товара равна сумме  индивидуальных  стоимостей этого товара 

( Wi,j =( iWi,j         

Здесь необходимо подчеркнуть, что гипотеза статики не выражает объективно существующие экономические законы. Все ее положения будут справедливыми и полностью соответствовать реальности лишь в том случае, если государственная статистика примет их за основу своей деятельности.

Надо также отметить, что исчисление стоимостных показателей, используемых в гипотезе, невозможно в рамках какого-либо отдельного исследования или даже в крупномасштабном эксперименте. Для организации такого исчисления необходима кардинальная перестройка всей системы государственной статистики. 

В частности, центральный статистический орган страны получает возможность исчислять единые нормативные показатели:

Производительность редуцированного труда – показатель, характеризующий сло​жившуюся среднюю  производительность общественного труда.

Оплата единицы редуцированного труда – показатель, характеризующий средний уровень оплаты труда в стране.

 Этот показатель, а не "потребительская корзина", должен стоять в основе системы оплаты труда, пенсионной системы и других систем, связанных с материальным вознаграждением граждан за труд.

Структурная характеристика вновь созданной стоимости - показатель равнозначный (но не равный численно!) норме прибавочной стоимости, использовавшейся в классической теории стоимости. 

Предприятия получают возможность использовать ряд новых показателей, ради которых и создавалась гипотеза статики:

· количество редуцированного труда, затраченного на производство товара;

· индивидуальную стоимость единицы каждого отдельного товара;

· стоимость единицы каждого отдельного товара;

· объем производства.

Цена, стоимость единицы товара и индивиду​альная стоимость единицы товара являются различными показателями, хотя служат качественными характеристиками одного и того же предмета и имеют одинаковые единицы измерения. Отличия их количественных значений отражают многообразные формы нарушений принципов эквивалентного обмена, характерные для реальной экономики. Гипотеза статики, абстрагировавшаяся от этих нарушений, создала возможность их выявления и анализа. Она является очень мощным инструментом науки, позволяющим решать все множество задач, возникающих в народнохозяйственной практике. 

Эти возможности до настоящего времени никогда и нигде не использовались.

2.5. Гипотеза динамики.

В главе «Динамика» снимается допущение о неизменности экономических категорий, т.е. начинается процесс восхождения от абстрактного к конкретному.  Если статика описывает состояния объектов экономического исследования в отдельные моменты времени, то динамика занимается изучением перехода этих объектов из одного  состояния в другое, а также факторов, обусловливающих течение экономических процессов. 

В динамике сохраняют свою силу все допущения, принятые в статике за исключением допущения о неизменности изучаемых показателей.

В главе «Динамика» потребовалось расширение понятийного аппарата за счет введения таких показателей, как: 

Экономический резонанс – взаимное влияние всех основных процессов макроэкономики, способствующее воспроизводству динамических характе​ристик этих процессов.

Траектория экономического развития страны – стихийно возникшее состояние динамического равновесия в общественном производстве, при котором однозначно определены воспроизводственный режим и темп каждого процесса. 

Магистраль экономического развития страны – регулируемое органами государственного управления состояние динамического равновесия в общественном производстве, при котором поддерживаются оптимальные для общества воспроизводственный режим и темп каждого процесса. 

Переходный период - время, которое требуется обществу для перехода с существующей траектории на магистраль экономического развития.

Вариант экономического развития страны – совокупность траекторий экономического развития, характеризующаяся одинаковой направленностью воспроизводственных режимов каждого отдельного процесса.

Гипотеза динамики эквивалентного обмена представляет собой совокупность следующих аксиом.

1. Каждый фактор экономического процесса в сфере общественного производства поддается количественной оценке. 

2. Процессы и факторы экономики находятся в диалектическом единстве:

· каждый фактор является параметром, изменение которого является самостоятельным процессом;

· каждый процесс является фактором множества каких-то других процессов;

· каждый процесс протекает под воздействием множества факторов.

3. Динамическая характеристика процесса является отра​жением влияния на этот процесс всей совокупности факторов:

· динамическая характеристика процесса определяется формулой, элементами которой являются динамические характеристики факторов процесса; 

· fA(t) =  e nt  - факторы сохраняют свою величину постоянной, а динамическая характеристика экономического процесса представляет собой показательную функцию;

· отклонения процесса от развития по экспоненте указывают на изменения фак​торов, воздействующих на процесс;

· fA(t) = 1    - факторы обусловливают течение процесса в режиме простого воспроизводства;

· fA(t) > 1    - факторы обусловливают течение процесса в режиме расширенного воспроизводства;

· 0 < fA(t) < 1    - факторы обусловливают течение процесса в режиме суженного воспроизводства;

· fA(t) = 0    - факторы отсутствуют, процесс прекратился.

4. Множество факторов, оказывающих воздействие на экономические процессы, можно разделить на три группы:

· детерминирующие факторы - факторы,  обусловливающие плавный ход экономического процесса в течение исторического периода времени;   

· случайные факторы  - факторы, вызывающие изменения  хода экономичес-кого процесса;  

· негативные явления - нежелательные для общества процессы в экономике. 

5. Каждый случайный фактор помимо положительного воздействия на определенный экономический процесс неизбежно становится фактором, порождающим какое-то негативное явление в экономике.

6. Динамическая характеристика негативного явления пропорциональна площади фигуры, заключенной между детерминированной линией основного процесса и линией отклонения от нее.

fнп(t) = 0 ( t fсп(t) – 0 ( t fдп(t),                     

где:  fнп(t)  - динамическая характеристика негативного явления;

fсп(t)  - динамическая характеристика основного процесса при совместном действии случайного и детерминирующих факторов;

fдп(t)  - динамическая характеристика основного процесса при действии только детерминирующего фактора.

7. В период между появлением и исчезновением случайных факторов в совокупности экономических процессов устанавливается динамическое равновесие, устойчивость которого поддерживается резонансом между всеми процессами.

8. Каждая траектория может быть однозначно определена  индикативной динамической характеристикой, которой может служить динамическая характеристика какого-либо одного процесса, единого для всех определяемых траекторий.

9. В каждом варианте могут быть выделены два процесса, характеризующие развитие макроэкономики по  этому варианту.

10. Варианты экономического развития, классифицируемые на основе фор​мулы производительности труда, определяются  харак​тером изменения двух показателей:

I вариант.   Производительность  труда растет, а стоимость не меняется.
II вариант. Производительность труда не меняется, а стоимость растет.
III вариант. Производительность труда растет, а покупательная способ​ность денег остается постоянной.
IV-а вариант. Производительность труда растет, а стоимость растет более высокими темпами.

IV-б вариант. Производительность труда уменьшается, а стоимость растет.

11. В каждом из вариантов действуют свои, присущие только этому варианту, закономерности, однозначно определяющие  динамические характеристики всех важнейших экономических показателей.

Под специфичностью подразумевается, что закономерности, установленные для одного варианта, неприменимы в условиях другого варианта. При  управлении экономикой необходимо учитывать закономерности действующего варианта.

Эти закономерности требуют тщательного изучения. В отличие от законов естествознания, которые объективны и не зависят от воли человека, экономические закономерности являются лишь своего рода ограничениями,  которые органы государственного управления должны учитывать в своей деятельности. Закономерности легко могут быть нарушены. Органы государственного управления, к сожалению, при осуществлении своих функций не обращают внимания на  закономерности  и систематически их нарушают.  Каждое такое нарушение становится случайным фактором и вызывает появление в экономике негативных явлений. Накопление негативных явлений вызывает кризисы. 

Это было свя​зано со столь же длительным существованием детерминирующего фактора I ва​рианта, которым являлось   использование золота в качестве денежного товара. Именно с этим была связана недостаточная эмиссия денег. Деньги чеканились по мере увеличения золотого запаса страны, а такое увеличение шло примерно с таким же темпом, как и прирост населения.  После введения в обращение бумажных денег этот вариант в  практике  не встречается.

В I томе «Капитала» глава третья «Деньги, или обращение товаров» начи​нается указанием: «В этой работе я везде предполагаю, ради упрощения, что денежным товаром является золото.»
. Это означает, что в «Капитале» Марксом исследованы и описаны закономерности только одного I варианта динамики стоимости. Но и на это указание все последующие марксисты не обратили внимания.

Теперь во всем мире бумажные деньги полностью вытеснили золото  в качестве денежного товара. I вариант динамики стоимости сохранил только ис​торическое значение, а его место заняли другие варианты. При этом в социали​стическом  и капиталистическом мирах развитие пошло по разным вариантам.

Даже для специалистов покажется неправдоподобным, но в капиталистическом мире существует лишь IV вариант  развития  экономики любого государства с его двумя подвариантами.  Подвариант IV-а обеспечивает расширенное воспроизводство  народного хозяйства и рост благосостояния населения.  Если в нем и возникают негативные тенденции (спад  производства, инфляция,  безработица),  то  их действительно следует считать кризисами,  которые через некоторое время стихийно преодолеваются за счет общих позитивных тенденций варианта. Закономерностям  этого подварианта подчиняется экономика развитых стран.

Во подварианте IV-б, а именно он характерен для развивающихся стран, преобладают негативные тенденции. Положительные тенденции, даже при их появлении, не могут сохраняться длительное  время,  и,  в  конце  концов, процесс опять возвращается на негативный путь.

Что касается Советского Союза, то, на первый взгляд, развитие его эко​номики направилось по III варианту.  Этот вариант развития экономики имеет существенные преимущества по сравнению с IV-а вариантом, а точнее не имеет недостатков последнего.

 Здесь отсутствует инфляция и, соответственно,  стоимостной учет товарной массы достаточно близок количеству товаров в натуральном исчислении.  Это позво​ляет наладить в стране  стоимостной  учет  объемов  производства, производи​тельности труда и других показателей без введения поправок на инфляцию.

Предпосылки для  развития по этому варианту, который мог бы привести страну к победе в экономическом соревновании  со странами капита​листического лагеря, существовали длительное время в бывшем СССР,  но,  к сожалению,  советские ученые так и не познали его закономерностей. А органы государственного управления СССР на каждом шагу нарушали их. Самым значительным было нарушение принципа оплаты по труду, который следует считать основой этого варианта.  Вместо оплаты по труду  в стране была введена «уравниловка», которая резко затормозила рост производительности труда в стране, постоянно снижала темпы экономического развития.

Второй вариант развития экономики по существу является инфляционным вариантом простого воспроизводства. Этот вариант характеризует застойные явления в экономике, когда рост общественного производства достигается исключительно за счет экстенсивных факторов,  т.е.  за счет увели​чения затрат труда.

Однако даже  при  самых неблагоприятных свойствах этого варианта на​рушение  его  законов, приведенных в таблице 9.4, приводит к катастрофиче​ским последствиям.  

Так,  в бывшем СССР в годы  брежневского застоя при строгом соблюдении политики стабильности цен осуществлялась политика «повышения материального благосостояния  населения»  за  счет повышения заработной платы работающим. Средства для повышения доли потребления добывались за счет снижения доли накопления, что резко усилило моральное и  физическое  старение  основных  фондов. Это негативное явление, продолжающееся и в настоящее время, превратилось в детерминирующий фактор развития экономики.

Выплата населению денежных сумм, не обеспеченных соответствующим производством товаров, вызвала появление другого негативного явления, которое получило название «отложенный спрос». В конце концов «отложенный спрос» превратился в экономическую  мину  огромной мощно​сти, взрыв которой уничтожил всю экономическую систему.

Выплата населению денежных сумм, не обеспеченных соответствующим производством товаров, вызвала появление другого негативного явления, которое получило название «отложенный спрос». В конце концов «отложенный спрос» превратился в экономическую  мину  огромной мощно​сти, взрыв которой уничтожил всю экономическую систему.

В осколках СССР развитие пошло по IV-б варианту. Этот подвариант, как уже было показано, имеет крайне негативные закономерности. Идет спад производства  при  высоких темпах инфляции.  Падает производительность общественного труда.  Стоимость единицы товара резко возрастает, а покупа​тельная способность денег соответственно уменьшается.  Вариант характерен для условий жесточайшей депрессии,  которую  переживают  все постсоветские республики.

Каждый из  вариантов характеризуется определенным направлением изменения  основных   макроэкономических   показателей: объема общественного производства,  производительности общественного труда, покупательной способности денег, жизненный уровень населения  и  т.д. 

Два показателя, которые взяты за основу варианта, можно назвать независимыми. Все другие показатели в этом случае становятся зависимыми, т.е. базовые значения этих показателей определяются на основе формул статики, а динамические характеристики – на основе закономерностей соответствующего варианта. 

Ход всей совокупности процессов в народном хозяйстве, т.е. вариант, по которому развивается экономика страны, определяют детерминирующие факторы. Но эти факторы скрыты от поверхно​стного анализа, и их необходимо выявить. В каждой стране в определенные периоды ее экономического развития такие факторы специфичны, причем их специфика определяется в значительной мере предшествовавшими историческими особенностями развития народного хозяйства. 

За последние 30 лет наша страна по вине некомпетентного руководства дважды  испытала  переход  от одного варианта развития экономики к другому, причем каждый раз к более худшему: от III к II и от II к IV-б. В настоящее время мы оказались во вла​сти самого худшего из всех возможных подвариантов. Но это не означает,  что хуже нам уже не будет. Беда в том, что этот подвариант представляет  собой  своеобразную  трясину,  которая  все глубже и глубже засасывает того, кто в нее попал. Для того  чтобы выбраться из этой трясины,  необходимо направить мак​симальные усилия на изучение закономерностей всех вариантов  развития эко​номики.  

Переход экономики от варианта низшего порядка к варианту высшего порядка, который при этом становится магистралью экономического развития, происходит только в результате значительных и скоординированных усилий со стороны всех членов общества.

Аксиомы динамики позволяют вывести ряд важных следствий, которые становятся основными принципами государственного управления макроэкономикой.

Государственные органы обязаны осуществлять управление развитием общественного производства страны. Для этого необходимо осуществить следующие действия.

· Выявить и устранить все допущенные ранее ошибки управления.

· Исключить влияние всех случайных факторов на экономику страны.

· Установить характеристики существующей траектории экономического развития страны и факторы, детерминирующие это развитие.

· Выбрать детерминирующие факторы, которые будут использованы в качестве рычагов управления, и найти способ воздействия на эти рычаги.

· Выбрать процессы, которые будут использоваться в качестве индикаторов развития экономики, и установить контроль над ними.

· Выбрать магистраль, т.е. траекторию, на которую требуется вывести экономику страны.

· Задать срок достижения поставленной цели.

· Определить путь движения с возможным изменением детерминирующих факторов.

· Рассчитать  темпы движения для достижения поставленной цели в заданный срок.

· Преодолеть резонанс, удерживающий экономику на существующей траектории.

· Организовать все общество на работу по достижению поставленной цели.

· Обеспечить непрерывный контроль над движением с оперативной корректировкой управления.  

В главе «Динамика» сделан также анализ важнейших экономических процессов: научно-технического прогресса, изменения покупательной способности денег и изменения ренты.

* * *

В часть «Теория эквивалентного обмена монографии вошли также главы  «Отклонения от эквивалентности», в которой рассматриваются показатели, получаемые при сравнении стоимости с индивидуальной стоимостью и ценой, и «Воспроизводство», конкретизирующая особенности указанных в главе «Динамика» вариантов экономического развития.

3. Теория динамического равновесия макроэкономики.

· Для делания денег процесс производства является лишь неизбежным посредствующим звеном, необходимым злом.

К. Маркс
. 

3.1. Проблема равновесия макроэкономики.

В третьей части монографии, состоящей из трех глав, сделан следующий шаг в восхождении от абстрактного к конкретному: сняты допущения, абстрагирующие теорию от различий в качестве природных ресурсов и средств производства, а также от факторов сферы обращения.

В результате возникла новая теория, являющаяся логическим продолжением теории стоимости, но не существовавшая ранее. Ее необходимость связана с тем, что в экономической практике доминирует неэквивалентный обмен, не рассматривавшийся Марксом.

Так, в постсоветских государствах, вставших на путь создания «рыночной экономики»,  вместо расширенного воспроизводства экономики идет ее деградация  со всеми сопровождающими негативными явлениями:  спадом производства, об​нищанием населения,  расстройством денежной и финансовой системы, ростом преступности, ухудшением экологической обстановки, падением культуры, возникновением угроз национальной безопасности и т.д. 

Сложившаяся в этих условиях система распределения национального дохода этих стран поражает своим несоответствием интересам общества в целом. Это выражается в многочисленных нарушениях динамического равновесия в экономике страны, в частности следующим.

Трудящееся население, создающее национальный доход, не получает достаточной компенсации за свой труд. 

В то же время класс предпринимателей,  коммерсантов или, попросту говоря, буржуа​зии, буквально  процветает на почве бедствий остальной части насе​ления. 

Капиталистическое право закрепляет право собственности на товар, произведенный на предприятии, за собственником средств производства. В результате вся выручка от реализации товара становится собственностью капиталиста. 

Это право обусловливает возможность капиталистической эксплуатации по формуле:
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Кроме того, производственная буржуазия максимизирует свои доходы, используя недостатки существующей правовой системы государства:

· несовершенство существующей системы оплаты труда, создающее возможность занижать эту оплату;

· несовершенство налогового законодательства, позволяющее присваивать долю государства во вновь созданной стоимости;

· несовершенство экологического права, позволяющее неправомерно присваивать ренту I при эксплуатации природных ресурсов.

Однако сфера эксплуатация человека человеком не ограничивается общественным производством. Вопреки утверждению физиократов, принятому Марксом, из сферы обраще​ния возможно извлечь денег больше, чем в нее вложишь. Субъекты сферы обращения обладают способностью, которая кажется фантастической по​литэкономам советской школы.  Каждый из них, становясь на пути продвижения товара, получает возможность увеличивать его цену. В частности, торговая буржуазия для получения своих доходов пользуется формулой:
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В деятельности финансовой буржуазии основную роль играет формула:

Д → Д'

Криминальные структуры действуют с нарушениями государственного права. Их деятельность можно оценить формулой:

- Д′  → Д,

которая означает, что эти структуры получают свои денежные доходы за счет нанесения обществу ущерба, значительно превышающего эти доходы.

Значительную роль в нарушении динамического равновесия макроэкономики страны играют и механизмы международной империалистической эксплуатации

Все эти нарушения оказывают не​гативное воздействие на экономику страны. Из производственного оборота отвлекаются денежные ресурсы, необходимые для решения насущных народно-хозяйственных задач, возникают многочисленные сбои в работе системы денежного обращения, инфляция и другие негативные процессы в экономике, нарушающие интересы всего осталь​ного общества.

Для противодействия данной группе негативных факторов потребовалось создание соответствующей теории.

3.2. Гипотеза экономического равновесия.

Теория динамического равновесия рассматривает влияние на макроэкономику такого фактора, как капитал, от которого абстрагирована теория эквивалентного обмена.

Но снятие одного допущения требует введения  целой системы новых допущений, которые абстрагируют теорию от ряда факторов, существующих в реальной действительности. В дальнейшем каждый из этих факторов должен быть исследован, что позволит конкретизировать теорию и приложить ее к экономической практике.

Теория экономического равновесия основывается на следующих допущениях:

· общественное воспроизводство осуществляется по III варианту динамики, т.е. с ростом общественной производительности труда при стабильной покупательной способности денег;

· система денежного обращения состоит из субъектов макроэкономика, охватывающих все множество участников товарно-денежных отношений (абстрагирование от случайных изменений в составе участников);

· в качестве субъектов макроэкономики рассматриваются: производство средств производства, производство товаров народного потребления, государственный бюджет, бюджетная сфера народного хозяйства, производственная буржуазия, торговая буржуазия, финансовая буржуазия и криминальная сфера; 

· рассматриваются только финансовые потоки между субъектами макроэкономики (абстрагирование от товарных потоков);

· субъект макроэкономики рассматривается как единое целое, которое осуществляет денежные операции с другими субъектами экономики (абстрагирование от прерывности финансовых потоков);

· собственность на все средства производства, функционирующие в стране, распределяется между собственниками в форме акций, которые находятся в свободной продаже (абстрагирование от других форм закрепления собственности);

· каждый субъект макроэкономики обладает присущими только ему индивидуальными свойствами (абстрагирование от метаморфоз, имеющих место в микроэкономике).

Гипотеза теории динамического равновесия может быть сформулирована, как совокупность следующих аксиом:

1. Общественное производство является приоритетной сферой общественных отношений. 

2. Главнейшей экономической целью общества является повышение производительности общественного труда.

3. Рост производительности общественного труда оптимизируется в условиях динамического равновесия.

4. Динамическое равновесие в народном хозяйстве наступает только в том случае, если интересы каждого субъекта макроэкономики будут полностью совпадать с главной экономической целью общества. 

5. Совпадение экономических интересов всех субъектов макроэкономики (за исключением криминальной сферы) достигается в том и только в том случае, если доходы каждого субъекта окажутся пропорциональными производительности труда в сфере общественного производства. 

6. Все субъекты  макроэкономики (за исключением криминальной сферы) получают равные возможности развития.

7. Новая стоимость, создаваемая в сфере общественного производства, целиком и полностью распределяется между трудящимися этой сферы и государственным бюджетом. 

8. Заработная плата трудящихся сферы общественного производства, являющаяся первой частью вновь созданной стоимости, не должна облагаться никакими налогами.

9. Прибавочная стоимость, являющаяся второй частью вновь созданной стоимости, должна стать единственной формой налога, поступающего в государственный бюджет от сферы общественного производства;

10. Перераспределение доходов трудящихся и государства должно быть исключено;

11. Буржуазия по определению не принимает участия в процессе производства и поэтому не должна получать какой-либо доли от вновь созданной стоимости. 

12. Средства обращения, в состав которых входят финансы и запасы нереализованных товаров в торговле, являются необходимой частью инфраструктуры общественного производства.

13. Специфичность средств обращения, равно как и средств производства, заключается в том, что их собственником является буржуазия, пользователем – трудовые коллективы, а распорядителем – органы государственного управления.  

14. Развитие макроэкономики подразумевает рост стоимости, как средств производства, так и средств обращения. 

15. Суммарный доход класса буржуазии складывается из прироста денежной массы в стране, прироста стоимости основных фондов и прироста стоимости товаров, находящихся в сфере обращения. Доходы буржуазии в данном случае характеризуют увеличение национального богатства страны, т.е. образуются в интересах всего общества. 

16. Национальный доход, определяемый по показателям сферы обращения, равен сумме стоимости, вновь созданной в сфере общественного производства, и прироста национального богатства, ставшего доходом буржуазии:
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17. Доходы буржуазии могут перераспределяться внутри этого класса в процессе денежного обращения. 

18. Динамическая характеристика доходов буржуазии (суммы доходов производственной, финансовой и торговой буржуазии)  должна быть равной динамической характеристике вновь создаваемой стоимости. 

19. Индивидуальные цели каждого субъекта микроэкономики должны полностью совпадать с общественной целью, что следует обеспечить соблюдением следующих условий:

· рост производительности труда стимулируется соблюдением принципа оплаты по труду в сфере производства;

· производительность общественного труда, равно как и средний уровень жизни населения, определяется объемом  производства товаров народного потребления, исчисленным в единицах стоимости, на душу населения; 

· сумма стоимости, созданной в сфере производства, распределяется между этой сферой и государственным бюджетом пропорционально численности населения, получающего доходы в этих сферах;

· распределение доходов внутри сферы производства осуществляется пропорционально  индивидуальной производительности труда каждого работника этой сферы;

· распределение доходов внутри бюджетной сферы осуществляется в соответствии с общественной оценкой результатов этого труда.

20. Производственный капитал страны в базовый момент времени учитывается как сумма стоимости всех акций, имеющихся у собственников этих средств производства в этот момент:

ОФстр,0 = ( А0
21. Стоимость акции на конкретные средства производства в текущий момент времени определяется произведением базовой стоимости этой акции и динамической характеристикой технико-экономического уровня данных средств производства:

Аt = А0 * fТЭУ(t)
22. Производственный капитал страны в текущий момент времени определяется суммой текущей стоимости акций, имевшихся в базовый момент времени, и акций на вновь введенные средства производства: 

ОФстр,t  = ( Аt + ( Анов
23. Динамическая характеристика производственного капитала страны равна динамической характеристике общественной производительности труда: 

ОФстр,t  = ОФстр,0 * fПТ(t) 

24. Доход производственной буржуазии определяется приростом производственного капитала за вычетом сделанных капиталовложений:

Дбп = ОФстр,t  - ОФстр,0 - К

25. Вопросы распоряжения средствами производства, т.е. сокращения,  расширения или переориентации производства, а также назначения администрации и т.п. должны быть предметом компетенции органов государственного управления, т.е. третьей стороны, имеющей отношение к средствам производства.

26. Рента II представляет собой механизм перераспределения доходов производственной буржуазии, который стимулирует инвестиции на  повышение технического уровня производства.

27. Прибыль производственной буржуазии, обусловленная положительным значением ренты II, не подлежит обложению какими-либо налогами.

28. Финансовый капитал страны в базовый момент времени исчисляется как сумма собственного капитала всех банков страны и вкладов в эти банки, учтенных в этот момент.

29. В условиях динамического равновесия макроэкономики динамическая характеристика финансового капитала равна динамической характеристике общественной производительности труда
. 

30. Прирост финансового капитала в стране осуществляется за счет денежной эмиссии, которой должна распределяться между банками страны пропорционально сумме вкладов, находящихся в эти банках.

31. Проценты, взимаемые за кредитование предпринимательской деятельности, превышают средний процент роста финансового капитала. 

32. Проценты, взимаемые за кредитование предпринимательской деятельности, превышают средний процент роста финансового капитала. 

33. Торговый капитал страны в базовый момент времени исчисляется как сумма всех реализованных сферой производства, но не дошедших до  конечного потребителя товаров, исчисленная в ценах их реализации сферой общественного производства.

34. В условиях динамического равновесия макроэкономики динамическая характеристика торгового капитала не должна превышать динамической характеристики общественной производительности труда. 

35. В сфере товарно-денежного обращения розничная (конечная) цена единицы товара – цр - определяется как сумма оптово-отпускной цены единицы товара, сформировавшейся в сфере общественного производства, - цо - и издержек сферы обращения – dц:

цр = цо + dц

36. Отношение издержек обращения к сумме вновь созданной стоимости должно непрерывно оптимизироваться за счет совершенствования правового поля, создаваемого органами государственного управления. 

37. Национальное богатство страны, собственниками которого являются субъекты денежного обращения, представляет собой сумму производственного, финансового и торгового капиталов. 

49. Пользователем национального богатства является все население страны.

38. Распорядителем национального богатства должно быть все общество в лице создаваемых им органов государственного управления.

39. Национальное богатство страны растет пропорционально росту общественной производительности труда.

* * *  

Более высокая ступень восхождения от абстрактного к конкретному вызвала увеличение сложности гипотезы в теории динамического равновесия. Аксиомы гипотезы по положению не требуют доказательства, но в обосновании и пояснении нуждаются. В реферате эти обоснования опущены. В главе  «Модели денежного обращения» показаны возможности теории динамического равновесия при составлении теоретической модели денежного обращения и для разработки долгосрочной, среднесрочной и краткосрочной моделей макроэкономики. По мере конкретизации моделей их сложность возрастает, что требует введения все новых и новых дополнительных допущений и аксиом.

4. Теория общественных отношений.

· Может ли народ изменять свое государственное устройство, если захочет? Попытка может оказаться неудачной. Но в настоящее время ведь дело дошло до попыток...

Г.К. Лихтенберг
.

4.1. Проблема общественных отношений.

Теория общественных отношений создана в результате снятия допущения, абстрагирующего науку от воздействия факторов политического характера. Предметом исследования здесь стали способы общественного производства и соответствующие им отношения производства и обмена. Однако это уже не тот предмет, который Маркс исследовал в «Капитале». Поэтому известный термин «производственные отношения» заменен термином «общественные отношения». 

Особое внимание обращено на первый опыт существования социалистического способа производства, на ошибки, приведшие к неудаче этого опыта, а также на экономическую ситуацию, сложившуюся в постсоветских государствах. 

Социалистический способ производства по сравнению с капиталистическим представляет собой более высокую ступень экономического развития общества. Устранение противоречий капитализма создает предпосылки для резкого ускорения темпов экономического развития, для достижения основной экономической цели общества: максимального удовлетворения материальных и духовных потребностей каждого человека. Однако все эти огромные преимущества социалистического способа производства представляют собой лишь потенциальные возможности, для реализации которых необходима согласованная, управляемая на научной основе, деятельность всех членов общества. Каких-либо объективных экономических законов, действующих с железной необходимостью, которые обеспечивали бы реализацию потенциальных преимуществ социалистического способа производства независимо от способности общества найти путь этой реализации, к сожалению, не существует. Напротив,  крах первой попытки построения социалистического государства вызван именно пренебрежением к экономической теории, к диктуемым ею законам экономического развития.

В теории общественных отношений рассматривается вопрос о взаимоотношении экономики и политики. Старый спор о том,  какая из этих двух систем первична, а какая - вторична, целесообразно перевести в другую плоскость.  Надо попытаться выяснить, каким образом каждая из этих систем оказывает влияние на другую.  Решение этого вопроса требует терминологического анализа.

Политикой принято называть  направление  деятельности  какой-либо  партии или государства, включающее определение целей и выбор методов и средств для достижения этих целей.  

Политика, направленная на реформирование народного хозяйства, называ​ется экономической политикой, включая в себя научно-техническую политику, финансовую, налоговую, кредитную, ценовую и другие области экономической политики. Экономическая политика, таким образом, является средством влия​ния политики на экономику. Под экономикой,  в данном случае,  следует понимать общественное производство страны,   включающее  все отрасли и звенья народного хозяйства. 

Термин «политическая экономия» также указывает на тесную  взаимосвязь политики и экономики. Но в этой науке зависимость должна иметь обратный характер. Знание политической экономии, изучающей экономические интересы различных классов, оказывает влияние на формирование политических взглядов этих классов. Таким образом, политическая экономия является средством влияния экономики на политику.

Как уже было сказано, основной причиной деградации политической экономии оказалась ее неспособность противостоять давлению политики. Наука потеряла объективность и встала на путь извращения истин. 

Отсюда следует, что политическая экономия должна не только стать объективной наукой, независимой от  политического давления, а, напротив, стать наукой для политиков, знание которой обеспечивает профессионализм последних. 

Таким образом, для обеспечения объективности науки требуется полное исключение влияния политики на науку. Специфичность этого  условия  требует разработки для выпускников экономических вузов текста клятвы,  подобной клятве Гиппократа.  Экономическая наука должна быть беспристрастной и даже бесстрастной. В экономике, соблюдение принципа "Не вреди!" еще важнее, чем в медицине. Каждый ученый должен ставить истину выше своих политических убеждений.

4.2. Гипотеза теории общественных отношений.

Теория общественных отношений использует следующие понятия.

Человечество - это общественная система, охватывающая все население Земли. 

Производство материальных благ -  основное  условие су​ществования  и  развития человеческого общества,  требующее затрат труда со стороны большей части общества. 

Общественные отношения - установленное в стране право на распределение вновь созданной стоимости, закрепленное в законодательном порядке. 

Общность - совокупность людей, которые обладают каким-либо признаком, отличающим их от других людей. 
Интересы общности - особенности понимания реальной действительно​сти членами данной общности, принимаемые ими за истину. 

Политические интересы - интересы общностей, связанные с общественными отношениями. 

Идеология - система взглядов, отражающая политические интересы той или иной общности. 

Политика - совокупность методов, с помощью которых достигается разрешение конфликтов между различными общностями.

Политическая партия - это  организация  граждан,  разделяющих оп​ределенную идеологию и отстаивающих свои интересы в политической борьбе.

Политическая борьба - борьба идеологий, в которой ка​ждая партия стре​мится привлечь к себе максимальное  количество  сторонни​ков, т.е. убедить какую-то общность в том, что именно она наиболее полно выражает и защищает интересы этой общности.

Государственная власть – это право устанавливать положения правового поля, обязательные для исполнения всеми гражданами и подсистемами общества. 

Демократия - осуществление государственной власти с учетом интересов всех общностей, существующих в стране.

Профессионализм - качественная характеристика работника, отражающая его способность выполнять свое дело. 

Общественное самосознание – это способность каждого члена общества четко определить свои собственные интересы и выбрать партию, защищающую эти интересы.

Политический прогресс – процесс совершенствования структуры общества, характеризующийся увеличением доли общества, интересы которой учитывает политика, и степени учета этих интересов.

Партийная истина - суждение,  которое  признается справедливым  какой-либо общностью и не содержит внутренних противоречий с системой взглядов и знаний этой общности.

Догма – ошибочное положение, принимаемое за непререкаемую истину последователями какого-либо учения на основании ссылки на авторитет основоположника этого учения.

Догматизация – постепенное превращение множества положений общественного учения в догмы в результате исторических изменений в обществе и при извращении этих положений последователями учения.

Зомбирование - использование деградировавшей партийной истины для подавления сознания и воли группы, исповедующей соответствующую догму.

Гипотеза об оптимизации развития общественных систем включает в себя следующие аксиомы:

Развитие общественных систем проявляется в следующем: 

совершенствовании общесистемной памяти,

непрерывным ускорении темпов развития, 

увеличении сложности систем, 

возникновении и нарастании внутрисистемных противоречий.

Основной целью развития общественной системы является максимальное удовлетворение материальных и духовных по​требностей каждого человека при полном устранении внутрисистемных конфликтов.

Механизмом, позволяющим согласовывать интересы всех граждан и тем самым ликвидировать возникновение конфликтов между ними, является демократия.

3.  Демократия включает в себя следующие принципы  взаимоотношений граждан и государственной власти:

Каждый дееспособный гражданин государства имеет равное с другими гражданами право на власть.

Власть в государстве осуществляет орган, которому граждане страны делегируют свое право на власть.

Демократичность выборного органа оценивается долей граждан, чьи интересы были учтены в процессе выборов.

Парламент является высшим  органом  государственной  власти  в стране. 

4.  Для учета интересов различных общностей деятельность парламента осуществляется на основе принципов партийности:

· Каждый гражданин реа​лизует свое право на власть путем выбора  между  партиями  (точнее, между партийными программами). 

· Гражданин, делегировавший какой-либо партии свое право на власть, не может одновременно делегировать те же права другой партии. 

· Партии, получившие представительство  в парламенте, обязаны выполнять свои программы.

· Парламентская борьба партий должна вестись откры​тым путем с пол​ным исключением тайного голосования. 

· В слу​чае выявления расхождений  в  действиях парламентской партии с ее программой, общность, интересы которой партия взялась защищать, должна иметь право на отказ этой партии в доверии, отзыв  ее де​путатов и на возбуждение против этой партии уголовного дела.

5.  Каждый гражданин должен иметь возможность выбрать ту партию, которая наиболее полно отражает его интересы.

· Доля граждан, проголосовавших «против всех», отражает неполноту спектра партий.

· Доля граждан, отказавшихся от участия в голосовании, отражает слабость общественного самосознания населения.

· Для партий, четко определивших представляемую ими общность, поддерживающая их доля этой общности может служить оценкой качества их идеологической борьбы.

6.  Идеология партии должна быть адекватной интересам соответствующей общности. 

7.  В содержание партийной идеологии должен входить ответ на следующие вопросы:

· четкое определение общности, интересы которой партия намерена выражать и защищать;

· доказательство адекватности идеологии партии интересам соответствующей общности; 

8.  В своей программе каждая партия обязана дать ответ на следующие вопросы:

· открыть классовое лицо партии, определив приори​тетные направления программы при установлении сроков и распреде​лении ресурсов;

· определить цели, которые она ставит перед собой, и средства достижения этих целей (недопустимо вместо целей указывать мероприятия типа «осуществление рыночных реформ» или «оздоровление экономики»);

· дать свой анализ экономической обстановки в стране, выявлены факторы,  которые детерминируют деградацию экономики, и наметить пути их нейтрализации;

· выявить  все ошибки, допущенные ранее не только поли​тическими противниками, но и предшественниками той же политиче​ской ориентации, и наметить меры по недопущению подобных ошибок и устранению последствий совершенных ранее;

· указать источник ресурсов по каждому пункту программы, т.е. при дефиците ресурсов указать на​правления, по которым будет осуществлено их соответствующее сокраще​ние;

· подкрепить программу соответствующим проектом госу​дарственного бюджета.

· указать совокупность средств, которые она намерена использовать в политической борьбе.

9.  Органы юстиции должны контролировать соответствие партийных программ конституции страны и принципам демократии.

10. Переход от капитализма к социализму возможен в результате демократических преобразований при сохранении классового общества.

11. Социализм является высшей формой демократии, при которой осуществляется законодательное запрещение эксплуатации человека человеком и полностью отвергается насилие, как средство подавления внутрисистемных конфликтов.

12. Социализм использует принципиально новую экономическую схему воспроизводства и обмена материальных благ: 

НХ  ( ТП + НТП + ОП(  НХ(,

где:   

НХ - состояние  народного  хозяйства страны в начале производственного цикла;

ТП -  трудовой потенциал страны;

НТП - научно-технический потенциал;

ОП –организационный потенциал (профессионализм работников управления);

НХ( - более высокий уровень народного хозяйства страны в конце производственного цикла.

13. Взаимоотношения между классами в социалистическом государстве должны строиться на основе признания следующих принципов:

· капиталистический путь развития, подразумевающий необходимость эксплуатации человека человеком, не соответствует интересам основной массы населения;

· право на частную собственность и право получения дохода от этой собственности должно быть сохранено в форме владения акциями на средства производства;

· отечественная буржуазия  обязана использовать для подъема экономики накопленный ею потенциал;

· буржуазия обладает профессионализмом в управлении экономикой и должна использоваться в этом качестве.

14. Должен быть реализован основной принцип социализма - обеспечение равной оплаты за равный труд.

15. Средством реализации основного принципа социализма должен стать точный достоверный учет количества и качества труда, а также объемов производства и движения товарных масс во всех сферах народного хозяйства.

16. Необходимо усиление государственного регулирования экономики, так как стихийный ход не  способствует ее оптимальному развитию.

17. Необходимым условием построения социалистической общественной системы является высокий профессионализм всех тружеников народного хозяйства,  прежде всего работников органов государственного управления.

5. Теория управления макроэкономикой.

· В мире не все благополучно, потому что людьми еще управляют при помощи мошенничества. 

Лихтенберг Г.К.
 

5.1. Проблемы управления макроэкономикой.

Экономика государства - сложная многоуровневая система (домашнее хозяйство,  микроуровень, мезоуровень,  макроуровень), для управления которой требуется высокий профессионализм. По мере перехода от одного уровня к другому уровень сложности системы повышается на два порядка и более. Управление экономикой  региона  или отрасли (мезоуровень) в сотни раз сложнее, чем отдельным предприятием. Совершенно специфических  знаний и способностей требует управление народным хозяйством современной державы (макроуровень).

Все уровни постоянно взаимодействуют, что повышает сложность управления системами  более высокого уровня.

Управление экономикой  заключается  в создании условий,  когда все товары производятся в необходимом количестве и доводятся до конкретного потребителя, в товарно-денежных отношениях не возникает заторов и при этом  обеспечиваются оптимальные темпы расширенного  воспроизводства  всех систем народного хозяйства. При этом должно быть также обеспечено развитие инфраструктуры  народного  хозяйства: правопорядка, обороноспособности, здравоохранения, науки, образования, культуры, экологии и т.д. и т.п.

В настоящее  время  система  управления  народным  хозяйством не справляется ни с одной из перечисленных функций.

Экономическая теория - это инструмент экономики, научная база для ведения расчетов,  прогнозов, анализов. 

Объект экономического исследования -  система,  которую  можно  обобщенно назвать хозяйством.  На макроуровне это народное хозяйство в целом,  на мезоуровне - это отрасль или хозяйство региона,  а на микроуровне - отдельное предприятие. 

5.2. Гипотеза теории управления.

Общественная система – совокупность людей, которых объединяет определенная общность интересов и (или) совместная деятельность. 

Народное хозяйство - система, производящая и распределяющая материальные блага, необходимые обществу.

Основные свойства общественных систем:

· элементами системы являются люди; 

· главным свойством системы является ее способность к расширенному воспроизводству, которое осуществляется в количественном и качественном отношении;

· система обладает высокой сложностью, т.е. может делиться на подсистемы по различным основаниям;

· каждый элемент системы при делении по какому-либо основанию включается, по меньшей мере, в одну из образующихся при делении подсистем;

· каждая подсистема общественной системы имеет специфическое назначение и осуществляет функции, отличающиеся  от  функций других подсистем;

· любая подсистема общественной системы обладает теми же свойствами, как и система в целом.

 Основное противоречие общественных систем:

 Для элемента системы приоритетными являются его индивидуальные интересы, на втором месте стоят интересы подсистем, к которым он себя относит,  а общесистемные интересы в этом ряду оказываются на последнем месте. 

Для самосохранения, для разрешения противоречий между подсистемами и обеспечения внутренней стабильности общественная система вынуждена создавать специальную подсистему. Эта подсистема обладает сложной структурой и характеризуется общим названием: органы государственного управления (далее ОГУ). 

Однако ОГУ при этом становятся одной из подсистем общественной системы и, как следствие, на них распространяется действие основного противоречия общественных систем.

Следствия основного противоречия общественных систем:

· Все подсистемы и элементы управляемой общественной системы, отдавая приоритет собственным интересам, вступают в противоречие с подсистемой ОГУ, избегая безусловного выполнения ее решений.

· ОГУ являются подсистемой общественной системы, но имеют тенденцию нарушать общесистемные интересы, отдавая приоритет собственным интересам.

· ОГУ состоит из собственных подсистем, которые вступают в противоречия между собой.

Допущение:

 ОГУ способны  регулировать основные процессы, протекающие в системе.

Гипотеза теории управления возникает в результате обобщения системных свойств ОГУ с учетом указанных следствий основного противоречия и сделанного допущения:

Гипотеза теории управления.

1.  Основной функцией (целевой установкой) ОГУ является оптимизация процесса развития общества (системы в целом). 

2.  ОГУ управляют процессами развития общества, используя обратную связь с управляемой системой и принимая управленческие решения.

3.  Для преодоления противоречия между подсистемами и элементами общественной требуются три формы общесистемной памяти: долгосрочная, среднесрочная и краткосрочная. 

4.  Долгосрочной памятью общественной системы в государственном масштабе является конституционное поле, т.е. механизм, закрепляющий сложившиеся производственные отношения и, соответственно, препятствующий любому изменению этих отношений.

5.  Среднесрочной памятью общественной системы в государственном масштабе является правовое поле, т.е. детализация конституционного поля на основе актов законодательной власти и нормативных документов исполнительной власти.

6.  Краткосрочной памятью общественной системы в государственном масштабе является информационное поле, положения которого носят рекомендательный характер.

7.  Для преодоления противоречий между подсистемами ОГУ должны быть обеспечены следующие условия:

· функции, полномочия и ответственность подсистем ОГУ должны быть четко разграничены; 

· каждое управленческое решение должно приниматься на наиболее низком иерархическом  уровне управления в пределах компетенции соответствующего органа управления без вмешательства вышестоящего органа.

8.  Для преодоления противоречий между ОГУ и общественной системой должны быть обеспечены следующие условия:

· прозрачность деятельности ОГУ, обеспечивающая полную подотчетность и подконтрольность ОГУ носителю государственной власти;

· право носителя государственной власти на немедленную замену чиновников (элементов подсистемы ОГУ) любого уровня в случае выявления фактов невыполнения или нарушения ими своих должностных обязанностей.

9.  Законодательная подсистема ОГУ:

· создается на основе демократических всенародных выборов, посредством которых население страны делегирует ей свое право по управлению государством;

· осуществляет свою деятельность в рамках установленного конституционного поля;

· осуществляет политический выбор курса развития страны с учетом наказов своих избирателей;

· определяет политику основных подсистем общества, связанную с функциями этих подсистем;

· создает структуру правового поля, т.е. принимает общесистемные законодательные акты, имеющие стратегический характер;

10. Правовое поле, создаваемое законодательной подсистемой ОГУ, должно обеспечивать:

· выживание системы в целом;

· обеспечение четкого взаимодействия всех подсистем и своевременное разрешение всех возникающих между ними противоречий;

· приоритет интересов системы при разрешении конфликтов между системой в целом и ее отдельными подсистемами  и элементами;

· непрерывное совершенствование структуры системы, т.е. уточнение функциональных обязанностей, прав, ответственности и методов работы каждой существующей  подсистемы в полном соответствии с потребностями общества (системы в целом), а также выделение в ней новых подсистем;

· установление однозначных критериев для оценки деятельности каждой подсистемы.

11. Исполнительная подсистема ОГУ конкретизирует правовое поле, в котором действуют все подсистемы и элементы общественной системы, создавая нормативные документы.

12. Региональная подсистема ОГУ создается в государствах со значительными территориями и большим количеством населения для оперативного решения вопросов, возникающих в существенном удалении от центральных органов управления.

13. Контролирующая функция ОГУ требуется в связи с тем, что в системе отсутствует механизм безусловного исполнения положений правового поля.

· осуществляет систематический контроль над исполнением положений конституционного и правового поля всеми субъектами общественных отношений и оперативное  устранение  выявляемых недостатков;

· исключает факты администрирования, т.е. вмешательства вышестоящих органов управления в процессы принятия решений нижестоящими органами.

14. Для выполнения своих функций подсистема контроля использует  следующие правила:

· прозрачность и гласность деятельности всех подконтрольных субъектов, подразумевающие преступными любые попытки укрыться от общественного и государственного контроля под покровом конфиденциальности или секретности; 

· прозрачность и гласность деятельности контролирующих органов, т.е. доступность для  средств массовой информации; 

· обязательность возбуждения уголовных дел по фактам, вскрытым общественностью и прессой, с доведением этих дел до открытого судебного процесса. 

15. Информационная подсистема ОГУ:

·  состоит из множества научно-технических подразделений, каждое из которых специализируется на анализе деятельности какой-либо подсистемы общества, включая сбор и обобщение статистической информации об этой подсистеме;

· представляет другим подсистемам ОГУ проекты управленческих решений по совершенствованию деятельности обслуживаемых ею подсистем;

· представляет обслуживаемым ею подсистемам предложения по совершенствованию их деятельности;

· предложения информационной подсистемы носят рекомендательный характер и, как правило, содержат возможность выбора из нескольких вариантов. 

15. Критерием оценки работы народного хозяйства служит динамическая характеристика уровня жизни населения, т.е. объема производства материальных благ на душу населения. 

16. В системе могут быть выделены две подсистемы: общественное производство и инфраструктура общественного производства.

17. Особую роль в системе играет подсистема управления (далее ОГУ), основным назначением которой является регулирования деятельности народного хозяйства.

18. Критерием для оценки работы ОГУ служит соответствие между реальными темпами развития общественного производства и оптимальными темпами, установленными обществом.

19. ОГУ осуществляет следующие функции:

· создание условий выживания системы в целом, т.е. обеспечение оптимальных темпов воспроизводства инфраструктуры; 

· создание условий,  при которых общественное производство расширенно воспроизводится с оптимальными для общества темпами; 

· координация деятельности всех подсистем общественного производства и его инфраструктуры. 

20. Законодательная подсистема ОГУ предназначена для выполнения следующих функций:

· осуществлять выбор экономической политики с учетом экономической части программ тех партий, которые получили поддержку населения при выборе законодательного органа;

· утверждать долгосрочную экономическую программу развития народного хозяйства; 

· создавать правовое поле для деятельности исполнительной подсистемы ОГУ;

· утверждать руководителей центральных органов исполнительной власти.

21. Центральный орган исполнительной власти, т.е. правительство страны, должен назначаться и быть подконтрольным органу законодательной власти. 

22. Правительство страны создается для исполнения следующих функций:

· разработки и утверждения среднесрочного (на срок полномочий правительства) и краткосрочных (годовых) планов развития народного хозяйства, детализирующих долгосрочную государственную программу и экономическую политику государства; 

· исполнения краткосрочных планов развития народного хозяйства; 

· составления, утверждения и исполнения государственного бюджета, который является неотъемлемой частью годового плана экономического развития страны;

· конкретизации правового поля;

· создания и сохранения стабильной инфраструктуры общественного производства,  в которой осуществляется деятельность хозяйствующих субъектов. 

23. Система исполнительной власти, возглавляемая правительством страны, имеет три подсистемы: функциональную, отраслевую и региональную, каждая из которых охватывает всю экономику в целом. 

24. Подсистема функциональных органов исполнительной власти, или общегосударственные органы экономического управления, включает органы планирования, финансирования, ценообразования, оплаты труда и управления средствами производства.

25. Информационная подсистема ОГУ объединяется с системой государственной статистики для выполнения следующих функций:

· сбор и обобщение статистической информации о каждой курируемой чистой отрасли, включая оценку таких показателей, как стоимость единицы продукции, технический уровень предприятий отрасли в сравнении с мировым научно-техническим уровнем, уровень организации производства на предприятиях;

· разработка предложений по экономическому развитию отрасли для органа государственного планирования;

· обеспечение предприятий отрасли научно-технической и экономической информацией; 

· разработка предложений по совершенствованию производства на отдельном предприятии по заказу этого предприятия.

26. Каждое предприятие чистой отрасли в обязательном порядке должно представлять в соответствующий информационный орган экономическую информацию о своей деятельности. 

27. Контролирующая подсистема ОГУ объединяется с системой региональных ОГУ для обеспечения выполнения всеми предприятиями страны положений правового поля.

* * *

В последующих 6 главах теории управления рассматриваются проблемы совершенствования управления такими системами, как статистика, планирование, финансирование, ценообразование, управление средствами производства и оплатой труда. Показаны отдельные рычаги, с помощью которых общество имеет возможность управлять макроэкономикой. Для данной монографии это стало высшей точкой восхождения от абстрактного к конкретному, на которой достигнута цель, поставленная перед собой автором. Но для решения каких-то конкретных задач, возникающих в экономической практике требуется продолжение восхождения к более высоким вершинам конкретизации. Такое восхождение, очевидно, будет продолжено специальными разделами экономической науки, для которых предлагаемая теория способна стать основой.

Заключение

Становление новой науки происходит в экстремальных условиях. Ее должны использовать не рядовые граждане, а власть имущие. Между тем, все те, кто должен ухватиться за теорию (чиновники, политики и ученые), оказывают ей самое ожесточенное сопротивление: для них она означает признание своего невежества, неправомерность амбиций и утрату достигнутого положения. Тот факт, что защитники вульгарной политической экономии занимают ключевые посты и в народном хозяйстве и в экономической науке, означает, что борьба предстоит упорная.

Политические средства: революции, перевороты, демократические преобразования, - неприменимы в борьбе против невежества. Любые перемены политической ориентации органов государственной власти оставляют власть невежества неприкосновенной. 

Тотальное невежество можно победить только всеобщими усилиями. Каждый гражданин, которого волнует судьба его страны, обязан вооружиться знанием экономической теории. Когда общество преодолеет собственное невежество, невежды не смогут удерживать власть. Их заменит рациократия, т.е. власть разума, знаний и профессионализма. 

Сочинение обращено к широким массам населения. Читатели со средним образованием, желающие разобраться в экономических явлениях, смогут его усвоить, если приложат определенные усилия. Значительно больше трудностей придется преодолеть специалистам, ранее изучавшим политэкономию. Они столкнутся с рядом психологических барьеров, связанных с парадоксальным отличием предлагаемых знаний от усвоенных ранее. Новая политическая экономия существенно  меняет представления  о классической теории стоимости,  сложившиеся в современной экономической науке. Ряд известных положений классической теории получили новую трактовку и развитие. 

Современную экономическую науку, деградирующую в течение полутораста лет и полностью утратившую право называться наукой, предлагается заменить принципиально новой наукой, претендующей на роль новой парадигмы. Новая наука предлагается в момент, когда общество ищет выход из  экономического тупика, в который его привело отсутствие теоретических основ управления народным хозяйством.

По сравнению с классической политической экономией, использованной в качестве основы, новая наука является более высокой ступенью, подобно геометрии Лобачевского по сравнению с геометрией Евклида и физике Эйнштейна по сравнению с физикой Ньютона. Она позволяет давать однозначные и объективные количественные оценки любым экономическим фактам,  явлениям, процессам, дает возможность своевременно выявлять любые  случайные  факторы, действующие на народное хозяйство, и, соответственно, оперативно их нейтрализовать.  Она указывает  рычаги,  с помощью которых обеспечивается полная управляемость экономики,  возможность переводить ее на нужную магистраль развития  и удерживать на этой магистрали. Она способна обеспечивать прогнозирование последствий,  к которым могут привести те или иные  управленческие решения, что даст возможность  избегать управленческих ошибок. Короче говоря, это именно то, чего практика государственного управления народным хозяйством не получила от вульгарной экономической науки. 

Монография представит интерес для широких масс читателей, которые желают разобраться в экономических явлениях. Работники экономической науки и органов государственного управления с ее помощью смогут повысить свой профессионализм. Политические деятели получат возможность обеспечивать реальность экономической части своих программ. 
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� В настоящее время система денежного обращения России жестко привязана к доллару. Эмиссия денег осуществляется центральным банком по мере поступления в банк валюты. Курс рубля по отношению к доллару поддерживается за счет валютных интервенций. Такая финансовая политика противоречит национальным интересам страны. 
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